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2023 年《初级会计实务》习题精析班

【考点 3】利润表的编制

【例题•单选题】2017 年 12 月，甲公司的主营业务收入 60 万元，其他业务收入 10 万元，营业外收入 5 万元，

则甲公司 12 月份应确认的营业收入金额为（ ）万元。

A.70 B.60 C.75 D.65

【答案】A

【解析】营业收入包括主营业务收入和其他业务收入，则甲公司 12 月份应确认的营业收入金额=60+10=70（万

元）。

【例题•单选题】下列各项中，不属于企业利润表项目的是（ ）。

A.综合收益总额 B.未分配利润 C.每股收益 D.公允价值变动收益

【答案】B

【解析】未分配利润属于资产负债表中的所有者权益项目。

【例题•多选题】下列各项中，应列入利润表“资产减值损失”项目的有（ ）。

A.原材料盘亏损失 B.固定资产减值损失 C.存货减值损失 D.出售无形资产净损失

【答案】BC

【解析】“资产减值损失”科目核算企业计提各项资产减值准备所形成的损失，所以选项 BC 符合题意；选项

A，原材料的盘亏损失扣除赔款和残料价值后的净损失，属于一般经营损失的记入“管理费用”科目，属于非

常损失的记入“营业外支出”科目；选项 D，出售无形资产净损失记入“资产处置损益”科目。

【例题•判断题】企业利润表中的“综合收益总额”项目，应根据企业当年的“净利润”和“其他综合收益的

税后净额”的合计数计算填列。（ ）

【答案】√

【考点 4】现金流量表的编制

【例题•单选题】下列各项中，属于现金等价物的是（ ）。

A.划分为交易性金融资产的股票投资 B.库存现金

C.银行本票存款 D.三个月内到期的债券投资

【答案】D

【解析】现金等价物是指企业持有的期限短、流动性强、易于转换为已知金额现金、价值变动风险很小的投

资。期限短。一般是指从购买日起三个月内到期。现金等价物通常包括三个月内到期的债券投资等。所以选

项 D正确。

【例题▪单选题】甲公司 2020 年度发生的管理费用为 1750 万元，其中：以现金支付管理人员工资 950 万元，

存货盘亏损失 25 万元，计提固定资产折旧 420 万元，计提无形资产摊销 350 万元，以现金支付保险费 5万元。

甲公司 2020 年度应在“与经营活动有关的现金流量”中反映的金额为（ ）。

A.2200 B.1750 C.955 D.1725

【答案】C

【解析】甲公司 2020 年度应在“与经营活动有关的现金流量”中反映的金额=950+5=955（万元）。



老会计-用心传递温度

第 2 页 共 5 页

【例题•单选题】下列各项中，不属于现金流量表“筹资活动产生的现金流量”的是（ ）。

A.取得借款收到的现金 B.吸收投资收到的现金

C.处置固定资产收回的现金净额 D.分配股利、利润或偿付利息支付的现金

【答案】C

【解析】选项 C 属于现金流量表投资活动产生的现金流量。

【例题•单选题】下列各项中，属于工业企业现金流量表“经营活动产生的现金流量”的是（ ）。

A.收到的现金股利 B.支付的银行借款利息 C.收到的设备处置价款 D.支付的经营租赁租金

【答案】D

【解析】选项 A 和 C 属于投资活动产生的现金流量；选项 B 属于筹资活动产生的现金流量；选项 D 属于经营

活动产生的现金流量。

【例题•多选题】下列各项中，影响制造企业现金流量表“投资活动产生的现金流量”项目金额的有（ ）。

A.购买专利权支付的现金 B.购买股票支付的现金 C.购置办公楼支付的现金 D.购买原材料支付的现金

【答案】ABC

【解析】选项 A、B、C均属于“投资活动产生的现金流量”，选项 D 属于“经营活动产生的现金流量”。

【例题•单选题】下列项目中，应作为现金流量表补充资料中“将净利润调节为经营活动现金流量”调增项目

的是（ ）。

A.当期发生的存货增加 B.当期经营性应收项目的增加

C.当期递延所得税资产减少 D.当期确认的金融资产公允价值变动收益

【答案】C

【解析】当期递延所得税资产减少，对应所得税费用增加，减少净利润，但不影响经营活动现金流量，应作

为调增项目处理。

【例题▪多选题】企业编制现金流量表将净利润调节为经营活动现金流量时，下列各调整事项中，属于在净利

润的基础上调整增加的项目有（ ）。

A.无形资产摊销 B.存货的增加 C.公允价值变动收益 D.资产减值损失

【答案】AD

【解析】存货的增减变动一般属于经营活动，存货增加，说明现金减少或经营性应付项目增加，属于在净利

润的基础上调整减少的项目，选项 B 错误；公允价值变动收益一般属于投资活动，不属于经营活动，但增加

了净利润，所以需要调减公允价值变动收益，选项 C 错误。

 
【考点 5】所有者权益变动表

【例题•单选题】下列各项中，不属于所有者权益变动表中单独列示的项目是（ ）。

A.所有者投入资本 B.综合收益总额 C.会计估计变更 D.会计政策变更

【答案】C

【解析】在所有者权益变动表上，企业至少应当单独列示反映下列信息的项目：（1）综合收益总额；（2）会

计政策变更和差错更正的累积影响金额；（3）所有者投入资本和向所有者分配利润等；（4）提取的盈余公积；

（5）实收资本、其他权益工具、资本公积、其他综合收益、专项储备、盈余公积、未分配利润的期初和期末

余额及其调节情况。

【例题•多选题】下列各项中，属于所有者权益变动表“本年增减变动金额”项目的有（ ）。
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A.盈余公积转增资本 B.提取盈余公积 C.盈余公积弥补亏损 D.资本公积转增资本

【答案】ABCD

【解析】四个选项均正确。

【考点 6】财务报表附注及信息披露原则

【例题•单选题】下列各项中，关于财务报表附注的表述不正确的是（ ）。

A.附注中包括财务报表重要项目的说明

B.对未能在财务报表中列示的项目在附注中说明

C.如果没有需要披露的重大事项，企业不必编制附注

D.附注中包括会计政策和会计估计变更以及差错更正的说明

【答案】C

【解析】附注是财务报表不可缺少的组成部分，选项 C的说法不正确。

【例题▪多选题】下列各项中，应在企业财务报表附注中披露的内容有（ ）。

A.财务报表的编制基础 B.会计政策和会计估计变更以及差错更正的说明

C.重要会计政策和会计估计 D.遵循企业会计准则的声明

【答案】ABCD

【解析】附注是对在资产负债表、利润表、现金流量表和所有者权益变动表等报表中列示项目的文字描述或

明细资料，以及对未能在这些报表中列示项目的说明等。披露附注的主要内容有：

1.企业简介和主要财务指标

2.财务报表的编制基础

3.遵循企业会计准则的声明

4.重要会计政策和会计估计（不重要的可以不披露）

5.会计政策和会计估计变更以及差错更正的说明

6.报表重要项目的说明

7.或有和承诺事项、资产负债表日后非调整事项、关联方关系及其交易等需要说明的事项

8.有助于财务报表使用者评价企业管理资本的目标、政策及程序的信息

【例题•判断题】企业在计量和处理时采用的不恰当的会计政策，可以通过在附注中披露等其他形式予以更正。

（ ）

【答案】×

【解析】企业不应以在附注中披露代替对交易和事项的确认和计量，即，企业采用的不恰当的会计政策，不

得通过在附注中披露等其他形式予以更正，企业应当对交易和事项进行正确的确认和计量。

【考点 7】财务报告的阅读与应用

【例题•判断题】资产负债表的阅读与应用其主要内容有资产的存在状态及其分布、负债及所有者权益的构成

状况，整体财务状况三方面。（ ）

【答案】√

【解析】资产负债表的阅读与应用是获取企业财务状况的信息、考察企业资金的构成及来龙去脉、评价企业

财务状况、预测企业财务状况发展趋势的过程，其主要内容有资产的存在状态及其分布、负债及所有者权益

的构成状况，整体财务状况三方面。

【例题▪多选题】下列各项中，有关资产负债表阅读与应用说法正确的有（ ）。
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A.阅读资产负债表“资产”资料，获取企业拥有或控制的经济资源总量及配置状况的结构性信息

B.阅读资产负债表“负债”资料，获取企业在一定时期内需要偿还的债务的总量和债务状况的结构性信息，

了解掌握企业拥有或控制资产中运用负债获取资金来源的状况

C.阅读企业资产负债表“所有者权益”资料，获取企业股权融资和盈利积累资金的总量以及所有者权益状况

的结构性信息，了解掌握企业拥有或控制资产中运用股权融资和盈余积累获取资金来源的状况

D.阅读资产负债表资料，获取企业整体财务状况的结构性信息，厘清企业资金的来龙去脉关系，对企业财务

状况作出基本评价，预测企业财务状况的基本变化趋势和发展前景。

【答案】ABCD

【解析】选项 A 正确，阅读资产负债表“资产”资料，获取企业拥有或控制的经济资源总量及配置状况的结

构性信息，包括资产总额和资产结构的信息

选项 B 正确，阅读资产负债表“负债”资料，获取企业在一定时期内需要偿还的债务的总量和债务状况的结

构性信息，了解掌握企业拥有或控制资产中运用负债获取资金来源的状况，包括负债总额和负债结构性的信

息。选项 C 正确，阅读企业资产负债表“所有者权益”资料，获取企业股权融资和盈利积累资金的总量以及

所有者权益状况的结构性信息，了解掌握企业拥有或控制资产中运用股权融资和盈余积累获取资金来源的状

况，包括所有者权益总额及其结构性的信息。

选项 D 正确，阅读资产负债表资料，获取企业整体财务状况的结构性信息，厘清企业资金的来龙去脉关系，

对企业财务状况作出基本评价，预测企业财务状况的基本变化趋势和发展前景。

【例题•判断题】当经营活动现金流量净额大于同期净利润额时，通常会提高企业资产的流动性，进而改善企

业的财务状况，增强抵御财务风险的能力。（ ）

【答案】√

【解析】现金流量表补充资料进一步补充列示说明企业净利润与经营活动现金流量净额之间的关系。如果经

营活动现金流量净额大于同期净利润额，一般说明收到的现金高于同期实现的净利润额，表明利润的质量好;

反之，如果经营活动现金流量净额小于同期净利润额，一般说明收到的现金低于同期实现的净利润额，则表

明利润的质量较差。当经营活动现金流量净额大于同期净利润额时，通常会提高企业资产的流动性，进而改

善企业的财务状况，增强抵御财务风险的能力。

【例题•判断题】利润表的阅读与应用其内容主要有盈利水平、利润的构成情况和利润质量三方面。（ ）

【答案】√

【解析】利润表的阅读与应用是获取企业经营情况的结构化信息、考察企业利润构成、评价经营业绩、预测

企业盈利前景的过程。其内容主要有盈利水平、利润的构成情况和利润质量三方面。

【例题▪多选题】下列各项中，有关利润表阅读与应用说法正确的有（ ）。

A.阅读利润表中净利润和综合收益总额资料，获取企业经营成果和实现经济效益的信息，评价企业一定会计

期间的经营情况。

B.阅读利润表中营业利润、利润总额、净利润等项目资料，获取企业利润构成信息，评价企业利润质量和盈

利能力。

C.利润表的阅读与应用是获取企业经营情况的结构化信息、考察企业利润构成、评价经营业绩、预测企业盈

利前景的过程。其内容主要有盈利水平、利润的构成情况和利润质量三方面。

D.利润表的阅读与应用是获取企业现金流量的结构化信息、考察企业现金流量净额及其构成、评价企业现金

收付能力和财务成果质量、预测企业现金流量前景的过程。其内容主要有持有现金、现金流量的构成情况和

经营活动及其财务成果质量三方面。

【答案】ABC
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【解析】选项 D 是阅读现金流量表所能获得的信息，不是阅读利润表。即现金流量表的阅读与应用是获取企

业现金流量的结构化信息、考察企业现金流量净额及其构成、评价企业现金收付能力和财务成果质量、预测

企业现金流量前景的过程。其内容主要有持有现金、现金流量的构成情况和经营活动及其财务成果质量三方

面。


